



9月21日，在加沙地带北部加沙城，一名男孩坐在遭袭学校的废墟上。  
新华社发

通信设备爆炸事件等同向黎宣战 黎真主党领导层被“团灭” 美敦促本国公民尽快撤离

# 黎以全面战争即将打响？

据报道，以色列国防军发言人哈加里21日晚发表视频声明说，以军当天在发现黎巴嫩真主党准备向以色列发动火箭弹袭击后，对黎巴嫩南部进行了大规模打击。此外，20日以色列的导弹“定点袭击”导致贝鲁特南郊37人死亡，其中包括2名真主党高级指挥官。

随着黎以冲突加剧，美国政府建议美国公民不要前往黎巴嫩，同时敦促在黎美国公民撤离该国。

分析人士指出，近期黎以冲突持续升级，如果双方不加克制，有进一步滑向全面战争的危险。



9月21日，黎巴嫩南部杰津地区遭以色列袭击后升起浓烟。  
新华社发

## 背景

### 黎通信设备爆炸事件



被引爆后的通信设备

17日和18日，黎巴嫩发生多起针对黎真主党成员的通信设备爆炸事件，造成多人死伤。黎外交部随后指认以色列发动袭击。黎真主党领导人纳斯鲁拉发表讲话说，以色列此举越过红线，等同于宣战。

黎巴嫩卫生部长21日表示，在黎巴嫩发生的传呼机爆炸、对讲机袭击和无人机袭击事件共造成70人死亡。3起袭击事件中177名伤者仍在医院，另有152人在重症监护室。自袭击开始以来已进行了2078次手术。黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德表示，袭击发生在商店和超市里，以色列的袭击已经构成了战争罪。

## 以色列重要目标遭袭

据法新社9月22日报道，亲伊朗的伊拉克民兵组织22日宣布对以色列发动了无人机袭击，以军称在夜间拦截了来自伊拉克的“多个可疑空中目标”。

据报道，该民兵组织在“电报”社交平台上发表声明说：“伊拉克伊斯兰抵抗组织的战士22日早晨使用无人机打击了位于被占领土的一个战略地点。”声明还说，发动袭击是为了“支持加沙人民”。

另据德新社报道，伊拉克伊斯兰抵抗组织22日称，他们对以色列发动了袭击，使用巡航导弹和无人机打击了一个“重要目标”。

报道称，伊拉克伊斯兰抵抗组织没有说明袭击的具体情况，但表示他们将继续发动袭击。

据报道，以色列国防军称，已经拦截了一些从东面飞向以色列的物体。

以军表示，几架无人机从伊拉克向以色列靠近。

以军说，港口城市埃拉特以北的阿拉伯干河地区响起了防空警报。在被以色列占领的戈兰高地，也能听到防空警报。

报道称，目前没有人员受伤的报道。

## 黎真主党高层被团灭？

当地时间21日，以色列国防军在其官方社交媒体账号上称，随着易卜拉欣·阿基勒等十几名黎巴嫩真主党重要成员在20日的袭击中死亡，真主党的军事指挥系统“几乎被彻底瓦解”。

黎巴嫩真主党方面对此暂无回应。

以色列军方20日宣布，已经清除包括阿基勒在内的至少10名真主党指挥官，“依据精准情报，以色列空军战机对贝鲁特地区执行目标攻击，消灭拉德万部队指挥官阿基勒”，以及拉德万部队作战网络与指挥链的其他高阶人物。

以军发言人哈加里表示，在这次空袭下，“约有10名指挥官（与阿基勒一起）被击毙”。

黎巴嫩真主党20日夜间证实，其高级军事指挥官易卜拉欣·阿基勒在当天以色列对黎首都贝鲁特南郊的袭击中身亡。

报道称，以色列的空袭击中了真主党精锐部队拉德万正在举行的会议。分析认为，由于此前的无线传呼机爆炸事件，真主党的高级指挥官们不得不面对面开会，而空袭恰好发生在此时。

61岁的阿基勒曾被认为是1983年美国驻贝鲁特大使馆及美军驻地爆炸案的幕后黑手，美国曾悬赏700万美元征集其相关线索。阿基勒身亡前已晋升为真主党部队的3名最高指挥官之一，在真主党内部的军事地位仅次于7月30日在贝鲁特遭以军空袭丧命的舒库尔。

以色列特拉维夫大学专门研究黎巴嫩问题的高级研究员哈雷尔·霍雷夫指出，真主党可能需要一定时间来填补军事指挥领导者的空缺，但仅凭周五的高调暗杀行动，

无法彻底削弱真主党的整体实力。他说，真主党不会因此完全瘫痪，虽然这次打击确实非常严重。

## 美敦促本国公民撤离黎巴嫩

随着黎以冲突加剧，美国政府建议美国公民不要前往黎巴嫩，同时敦促在黎美国公民撤离该国。这是美国国务院继7月31日后再次更新针对黎巴嫩的旅行建议。

美国国务院21日发表声明称，“由于真主党和以色列之间持续冲突的不可预测性，以及最近黎巴嫩全境包括贝鲁特发生的爆炸事件，美国大使馆呼吁美国公民在商业航班仍可用时离开黎巴嫩。”

声明指出，虽然目前仍有商业航班运营，但航班数量已经减少，如果安全局势继续恶化，离开的时间越来越少。美国国务院称，“美国大使馆可能无力帮助选择留下来的美国公民。”

声明称，在黎南部、叙利亚边境附近或难民定居点的美国公民应“立即离开这些地区”，因为可能会发生跨境袭击以及安全部队和“极端主义”团体之间的冲突，决定留在该国的人应做好在情况恶化时就地避难的准备。

9月17日至18日在黎巴嫩接连发生的通信设备爆炸事件引发了以色列与真主党之间的冲突升级。真主党指责以色列是爆炸事件的幕后主使，并宣称将进行报复。而以色列则对黎南部进行了大规模空袭，进一步加大了军事压力。以色列还袭击了贝鲁特郊外，击毙了阿基勒等真主党高级军事指挥官。

美国国家安全顾问沙利文表示，在真主党高层领导人遭到袭击以及黎巴嫩各地通信设备遭引爆之后，局势进一步升级的风险“十分严峻”。

## 黎以局势持续升级

20日，以色列对黎首都贝鲁特南郊发动空袭，造成至少31人死亡。黎真主党随后证实，该组织2名高级军事指挥官在此次袭击中身亡。21日，以军又对黎南部进行大规模空袭，称这是在发现黎真主党准备向以色列发动火箭弹袭击后采取的行动。

黎真主党随后展开反击，22日对以色列北部拉马特戴维空军基地实施打击。卡塔尔半岛电视台报道说，这是新一轮巴以冲突去年10月爆发以来，黎真主党首次向拉马特戴维空军基地方向发射导弹，是对以色列境内最远的一次打击。

21日，以色列与真主党的冲突仍在继续。以军方面称21日对黎巴嫩发动了400次袭击。有报道称，以军在当天下午1:30至2:30之间对黎南部进行了111次空袭。以军方表示，他们在一个小时内打击了真主党在黎南部的180个目标。

面对以色列的猛烈攻击，真主党进行了反击。真主党22日通过“电报”平台宣布，向以色列的拉马特·大卫空军基地发射了数十枚导弹，以回应以色列的持续攻击。以军方透露，当天真主党还向以色列发射了90枚火箭弹。

## 分析 黎以冲突会否失控

分析人士指出，近期局势表明黎以矛盾正不断激化，但双方都对爆发全面战争有所顾忌。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春表示，黎真主党近期向以色列北部发动袭击，但并未造成严重损失，这表明黎真主党并不愿就此引发与以色列的大规模冲突。另有分析认为，黎真主党需要时间从以色列的打击行动中恢复，因此不会立即升级冲突。

对于以色列而言，与黎真主党展开全面战争同样风险巨大。前以色列情报官员迈克尔·米尔施泰因表示，在加沙地带的军事行动已经将以色列拖入一场“消耗战”，如果在没有明确战略目标的情况下将黎以冲突升级为全面战争，以色列将付出巨大代价，与盟友的分歧也会加

剧，“这将是一场灾难”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆说，以色列不愿冒险与黎真主党开展全面战争，尤其是地面战争，因为这会带来巨大损失。因此，以色列优先开展空中打击，通过制空权保持对黎真主党的高强度打击。

目前，以色列仍在加沙地带推进军事行动，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列围绕停火以及释放被扣押人员的谈判已陷入僵局多时。分析人士指出，只要以色列仍在加沙地带开展军事行动，黎真主党就不会停止对以色列的袭击，实现加沙地带停火是缓解地区紧张局势的根本途径。

综合新华社、红星新闻、参考消息